



HOJA OFICIAL DEL LUNES DE BARCELONA

LUNES. 22 DE ENERO DE 1934

ADMINISTRACION CASA DE CARIDAD MONTELEGRE. NUMERO

BARCELONA TELEFONO 2477

NUMERO 422 10 CENTIMO

ULTIMA SEMANA REMATE EXTRAORDINARIO

de las existencias de la casa

J. PALLAROLS

adquiridas por

ALMACENES PUJOL-GUIU, S. A.

por desocupo forzoso de los locales en 31 del corriente

GRAN SECCION RETALES TAPICERIA

SILLONES CONFORTABLES A 50 PESETAS

PRECIOS RUINOSOS

MUEBLES - LAMPARAS - TAPICERIAS

Paseo de Gracia, 44, y Consejo de Ciento, 357

CINEMA Y ESPECTACULOS

COLISEUM
HOY, NOCHE, EN SESIÓN DE GALA
 la más genial de las estrellas



Marlene
DIETRICH EN
EL CANTAR DE
LOS CANTARES
 DIRECTOR: R. MAMOULIAN

La historia de una mujer hermosa y su apasionado peregrinaje al Amor de los Amores
 UN FILM DE ARTE DIRIGIDO POR MAMOULIAN
 Es un film Paramount
 Se despachan localidades para los tres primeros días

EL ESTRENO DE HOY
MÚSICA CLÁSICA EN «EL CANTAR DE LOS CANTARES»

En la parte musical que acompaña a la magna producción de Marlene Dietrich para la Paramount, titulada *El cantar de los cantares*, vuelve a la antigua costumbre, muy extendida en tiempos del cine mudo, de seleccionar trozos musicales de los grandes compositores. Nada menos que una docena de ellos en cuyos au-

cantares, Rouben Mamoulian, el insigne director de la película, estimó que convenía apartarse de lo corriente y volver a las obras de los grandes maestros en busca de selecciones que formasen un acompañamiento musical adecuado.

URQUINAONA
 MÁS QUE UN ÉXITO, UN ACONTECIMIENTO CINEMATOGRAFICO CONSTITUYE LA REPRESENTACIÓN DE



VUELO NOCTURNO

tores figuran Wagner, Bach, Tschai-kowsky, Beethoven, Mozart, Chopin, Mendelssohn, Ivanici, avaloran la partitura entre la cual hay también vales del famosísimo Strauss.

Según queda apuntado, el utilizar la música clásica como acompañamiento que realizará las escenas culminantes de la película llegó a ser costumbre establecida en las grandes producciones del cine silencioso. Más adelante, en los comienzos de la película hablada, se puso de moda la música popular, y con ella la canción que servía de tema a toda la partitura.

Dada la índole de *El cantar de los*

Fantoms

Hoy, tarde, a las 4
 Noche, a las 10
FRANZISKA GAAL en la comedia musical
PAPIKRA
 con AUL HORBIGER

INTIM CINEMA
 Rosellón, 257 — Tel. 78705
 Sigue el éxito extraordinario de la película espectacular

EL HIMNO DE LA VICTORIA



Fama Films
 Una producción dirigida por CARL FROELICH con Olga Tschekowa y Otto Gebühr
 En el mismo programa:
PASA EL AMOR
 por RAFAEL ARCO

UNA OBRA GIGANTESCA «EL TÚNEL»

En la memoria de todos está aún el grato recuerdo del éxito que obtuvo la aparición de la célebre obra de Bernard Kellermann, *El Túnel*, cuando en 1913 fué publicada en Alemania y acogida de una manera entusiasta.

Fué traducida seguidamente a todos los idiomas, y todos los amantes de la buena literatura la calificaron como una de las más apasionadas obras del siglo XX.

Kurt Bernhard, el célebre director de *La última compañía* y *Por la libertad*, que ocupa con Pabst y Lundwing el primer lugar en la cinematografía universal, ha dirigido *El Túnel*, que es, sin ningún género de dudas, su mejor producción, por su gran valor artístico y sobre todo por su humana emoción.

La grandiosa idea de un túnel a través del Atlántico ha sido realizada, por este gran director, con toda amplitud figurante, y ha dado ocasión para componer cuadros vigorosos que apasionan al público por su parte fantástica.

Exclusivas Febrer & Blay, la marca de las grandes producciones, presentará muy pronto y en un gran salón de Barcelona, este grandioso film, que causará admiración entre los amantes del cinema.

REIR ES VIVIR
 y para reir tiene que ver increíblemente



El mancebo de botica

Selecciones Filmofono
 Porque es el volvil que rejuvenece a los viejos y alegra a los jóvenes
EN CAPITOL

«VUELO NOCTURNO» OBTUVO EL VIERNES, POR LA NOCHE, UN ÉXITO RESONANTE EN EL URQUINAONA

La noche del viernes se estrenó en el Urquinaona, presentada por «Fai-ziot», de «Palestra», la película cumbre de Metro-Goldwyn-Mayer, *Vuelo nocturno*, que obtuvo un éxito grandioso, como era de esperar, dada la grandiosidad y emotividad de este film, difícil de superar.

Vuelo nocturno no es un film de aviación como puede parecer por su título, bien es verdad que los protagonistas del mismo son aviadores, pero no se ha buscado en él, como en otros muchos, las escenas espectaculares de proezas aviatorias, sino que el alma del film, como podríamos decir, está en la trama que se desarrolla. Es el drama que se esconde detrás de esa carta que el correo aéreo nos ha traído esta mañana el tema del film, debido a la pluma de Antoine de Saint-Exupery, que Clarence Brow ha producido maravillosamente, *Vuelo nocturno*.

KURSAAL
 HOY, ESTRENO
 UN PROGRAMA GIGANTE
CHOFER CON FALDAS

Una comedia encantadora por su música y su asunto, de una originalidad extraordinaria

En el mismo programa
La Noche de San Juan

H. BLANCO BAÑERES S.A.
 HASTA EL DIA 30
ALFOMBRAS DAMASCOS
TROZOS
 TERCIOPELOS • TULES • TAPICERIAS
 EXCLUSIVAMENTE EN LA CALLE CALL, 21

Otro de los factores que tiende a hacer de *Vuelo nocturno* un film insuperable es la interpretación. Nada menos que seis estrellas de alta categoría componen el reparto de esta gran producción: John Barrymore, Nelen Hayes, Lionel Barrymore, Clark Gable, Robert Montgomery y Myrna Loy, los cuales nos dan cada uno de ellos su más perfecta y sincera realización hasta la fecha.

CINEMA PARIS
 Tarda 4.30 Nit 9.45

Revista - **EL TENIENTE DE LOS BESOS** - **EL DOCTOR Z**
 Dibujos. - **SI YO TUVIERA UN MILLÓN** - Dilluns pròxim:
ESPIAS EN ACCIÓN i **EL PADRINO IDEAL**

ACTUALIDADES

Hoy, lunes, estreno:
REVISTA MUSICAL
 Melodías de Smith.
GAUMONT GRAFICO
 En las montañas rusas. Animando el tango.
LA VIDA DEL CIRCO
 Documental, con la colaboración de famosos artistas de circo.
ECLAIR JOURNAL
 Llegada de la escuadrilla del general Vuillemin. Estrenos Pre-Olimpicos. A 2.500 metros de altura. Patinando sobre el hielo. La moda deportiva invernal. Gimnasia femenina. Trágico accidente del avión «Emeraude».

Sesión continua de las 7 de la tarde y la 1 de la madrugada. Entrada única, 1 peseta.

SALONES CINÉS

I voli
 Hoy, lunes, 4 tarde y 10 noche:
 Idilio en el Cairo, for Renate Muller (4.05 y 6.20 tarde, 11 noche).

Capito
 Hoy, lunes, 4 tarde y 9.45 noche:
 Dos buenos camaradas, for Paul Horbiger (5.40 tarde y 9.45 noche).
 El mancebo de botica, for Florell (4.05 y 6.40 tarde, 10.50 noche).

ataluña
 Hoy, lunes, 4 tarde y 9.45 noche:
 Hotel de estudiantes (5.35 tarde y 9.45 noche); Barud, for Rex Ingram (4.05 y 6.45 tarde, 10.55 noche).

kursaal
 Hoy, lunes, 4 tarde y 9.30 noche:
 Duro de pelar (4 tarde); Noche de San Juan (5.20 tarde y 9.35 noche);
 Chofer con faldas, for Armand Bernard (6.35 tarde y 10.50 noche).

CHILE CINEMA
 Aparato Western Electric

Hoy, lunes: Revista; Dibujos; La modistilla de Lureville, for Madeleine Renaud. Señadores de la gloria, en español, for Miguel C. Torres. — Jueves: El signo de la cruz, en español.

FRONTON NOVEDADES

Hoy, lunes, precios populares. Butaca, 1 peseta. Entrada general, 1 peseta. Tarde, a las 4: Fernández-Campos contra Narro II-Villaro. — Noche, a las 10.15: Quintana IV-Lejora contra Gallarta III-Urteiz. — Detalles por carteles.

PUBLI-CINEMA
 Sesión continua. Asentada. UNA Peseta. NOTICARIOS, DOCUMENTALES, VIAJES, etc.

OLYMPIA
 Última semana de la temporada oficial de Circo Ecuestre. — Hoy, lunes, noche, a las 10.15, salida del sin rival artista Kaslik's, con su incomparable Revista Misteriosa, con sus liliputienses, sus vedettes, etc. Kaslik's es el único en el mundo! Kaslik's no se parece a nadie! Todos se parecen a Kaslik's. Teatro?... Circo?... Revista?... Todo, todo esto y mucho más ha de presentar la empresa del Olympia bajo la fórmula moderna de espectáculo acelerado! Función exprés! Cada número a su hora. Ved el horario: A las 10: Sinfonía. A las 10.03: The Mazolas, fuerza dental. A las 10.11: Bill Siling, rodeo americano. A las 10.22: Les Iberios, trapecios escuela. A las 10.33: Les 4 Simex, olímpicos plásticos. A las 10.43: The Elliots, fertigas. A las 10.53: Was-oncellos, el mejor caballista del mundo. A las 11.03: Rico-Alex, célebres y muy aplaudidos clowns excéntricos mundiales y favoritos. A las 11.33: Wortley, trapecios volantes. A las 12: Sinfonía. A las 12.03: Kaslik's, Revista Misteriosa. A las 13.05: Raccons, saltadores. A las 14: Galop final. — Butacas o 3 pesetas. Entrada general, 1 peseta.

ROMEA. Hoy, tarde y noche, Conmemoración del Centenario de EL DIVINO IMPACIENTE

TEATRO COMICO
 Palacio de la Revista. — Hoy, lunes, tarde, a las 5. Colosal matinée. Última semana de la compañía y del éxito con el pelo suelto. — Noche, a las 10.15: Con el pelo suelto. — Gran presentación.

GRAN TEATRE ESPANYOL
 Avui, dilluns, tarda, a les 5. Entrada i butaca, 1 pesseta: La núvia, el nuvi, el llió o El tinent Cardelo. — Nit, a les 10, l'èxit grandios i incomparable: Papavert. Si vol aprofitar unes hores, vegi Papavert. Papavert és una comèdia de la vida. Papavert arriba a l'ànima de l'espectador. — Dimarts, tarda, a les 5. Entrada i butaca, 1 pesseta: Un milionari del Futxet. — Nit, a les 10, l'èxit formidable: Papavert. — Es despacha en tots els Centres de Localitats.

CINE ESPLAI
 Córcega, entre Aribau y Montaner
 Hoy, lunes: Revista; El príncipe del dólar, for Charles Chasse; Nadando en seco, for Bocazas; el superespectáculo Paramount: El signo de la cruz, en español, for Fredic March, Elisa Landi, Claudette Colbert y Charles Laughton.

TEATRO BARCELONA
 Compañía de comedia Ladrón de Guevara-Rivellés. — Hoy, lunes, tarde: El otro amor. — Noche: La mala ley.

ROMEA. Hoy, tarde y noche, Conmemoración del Centenario de EL DIVINO IMPACIENTE

TEATRO ROMEA
 Hoy, lunes, tarde, a las 5, y noche, a las 10.15. Conmemoración del centenario de El divino impaciente, de José M.ª Peman. El divino impaciente y Recital de Poesías de Peman, por Tarsila Criado, Luis Peña y José Riveyro. — Los espectadores serán obsequiados con una fotografía y un autógrafo del autor.

ROMEA. Hoy, tarde y noche, Conmemoración del Centenario de EL DIVINO IMPACIENTE

HOMENAJE PÓSTUMO

El Presidente de la Generalidad, don Luis Companys, depositó ayer un ramo de laurel en la tumba del que fué Primer Presidente de Cataluña don Francisco Maciá

En la mañana de ayer, el Presidente de la Generalidad, don Luis Companys, acompañado de los consejeros del Gobierno de Cataluña y otras autoridades, depositó, tal como había sido anunciado, un ramo de laurel sobre la tumba que guarda los restos del que fué primer Presidente de Cataluña, don Francisco Maciá.

Acudió al acto un gran gentío y nutridas representaciones de centros catalanistas y republicanos de toda Cataluña.

Desde primeras horas de la mañana, la multitud se dirigió hacia el Cementerio Nuevo con el intento de asistir a este homenaje a la gran figura del patrio desaparecido. Todos los caminos que se dirigen al Cementerio eran seguidos por multitud de ciudadanos. La afluencia de grupos de entidades, la mayor parte de ellos portadores de ramos de flores, era extraordinaria. Por otra parte, dos colas de taxis y automóviles particulares iban y venían muy lentamente a causa de la aglomeración de gente que había en la carretera de Casa Antúnez.

Por la carretera del Puerto más espaciosa, la circulación también era inusitada.

ANTES DEL ACTO

Por los alrededores del sitio donde está emplazada la tumba del primer Presidente de la Generalidad restaurada, mucho antes de la hora anunciada para el acto oficial, ya se había congregado un gran gentío.

En los primeros momentos no fué permitida la entrada al recinto del Cementerio, excepto a las autoridades y personas encargadas de la organización del acto y a la prensa. Eso fué causa que, aparte el gentío que esperaba frente a las entradas del Cementerio, mucha otra gente que quería presenciar el solemne ofrecimiento del ramo del Presidente señor Companys, se estacionase asimismo, por toda la montaña de Monjuich por la parte trasera de la plaza de la Fe, donde se halla la tumba del ilustre finado.

El bullicio del gentío esparcido por la montaña constituyó un magnífico fondo, intenso de vida y de emotivo recogimiento.

En la plaza de la Fe, en torno del panteón del President Maciá, circun-

dado por la monumental estrella formada por ramos, coronas, cintas y lazos depositados por la multitud que había desfilaro anteriormente, hacían guardia de honor jóvenes del Casal de Esquerra del Distrito I, y junto a la tumba dos muchachas de la sección femenina de la misma entidad y otras damas del Casal de Esquerra de la Bonanova. Observamos la presencia devota de doña Esperanza Pont, la anciana que en los momentos álgidos de la enfermedad que minaba la vida preciosa de don Francisco Maciá hizo enmudecer las campanas de la Catedral para que no perturbaran el reposo del ilustre paciente. Esta viejecita visita cada domingo, durante unas horas, la tumba del que fué el «Avi» de los catalanes y especialmente amigo y admirador de los ancianos.

Como siempre, había las dos lámparas encendidas, y por haberle correspondido en turno, presidía la guardia de honor la señora del Casal de Esquerra de la calle de Aviñó.

Mozos de Escuadra y guardias urbanos rodeaban la plaza de la Fe para mantener el orden.

La primera autoridad que acudió fué el Presidente de la Comisión municipal de Cementerios, el teniente de alcalde señor Oller.

También acudió temprano don José M.ª Creus, del Comité de Estat Català.

Momentos más tarde llegaron varios concejales, concejales electos y otras personalidades que, junto con los citados, señalaron el límite hasta donde podía llegar el público, el sitio que habían de ocupar las representaciones y banderas que habían de hacer acto de presencia y por donde había de pasar la comitiva oficial.

LAS ENTIDADES Y EL PUEBLO EN MASA ANTE LA TUMBA DEL ILUSTRE PATRICIO

A las diez y media se abrieron las puertas del Cementerio al público. Este, que habíase acumulado formando un gentío imponente, traspasó las puertas, y esparciéndose por diferentes caminos que conducen a la plaza de la Fe, formó innumerables manifestaciones, cuya vista emocio-

naba, tan evidente e intenso era el sentimiento que las congregaba y las impulsaba hacia el lugar donde descansan los restos del amado líder.

Centenares de banderas, de las muchísimas entidades que hicieron acto de presencia, desplegaban su oro y grana por encima de la multitud. También vimos la bandera del periódico *L'Intransigent*.

A millares eran las familias y particulares que formaban parte de aquel gentío y que también eran portadores de ramos y coronas para depositar en la tumba de Maciá.

Extraordinarios esfuerzos hubieron de hacer los Mozos de Escuadra, guardias urbanos y del Cementerio para contener aquella multitud que se congregó alrededor de la plaza de la Fe, para que no la invadiera hasta llegar a la tumba del Presidente. Era necesario dejar el espacio suficiente para que el Presidente de la Generalidad y sus acompañantes pudieran llegar hasta aquel lugar. Fué posible conseguirlo no sin un gran esfuerzo de los encargados de mantener el orden, tanto fué el gentío que fué acumulándose, y no por falta de respeto y de recogimiento por parte del pueblo, que siempre se mantuvo digno y en una actitud ejemplar.

Dentro del recinto de la plaza se permitió la entrada de dos representantes de cada entidad o agrupación con sus banderas. Estas quedaron alineadas, formando un círculo alrededor de la tumba.

Además, había también gran número de representaciones comarcales. Su enumeración haría esta lista inacabable.

Todas estas entidades, después del acto oficial, desfilaron por delante de la tumba del ilustre patrio, depositando sendos ramos de flores y laurel.

EN LA CARRETERA Y EN LA ENTRADA DEL CEMENTERIO

A las diez y media, la carretera de Casa Antúnez estaba casi obstruída por el gran número de coches y automóviles que se dirigían al cementerio.

Un gran gentío se había congregado ante las puertas de la necrópolis esperando a que éstas se abrieran. Casi todos los asistentes llevaban

ramos de laurel o de flores para depositarlos en la tumba. Numerosos grupos de muchachas, pertenecientes a diversos centros de Esquerra, y catalanistas llevaran banderas y enseñas.

Poco antes de las diez y media, exactamente como el día del entierro de los restos, la multitud que se apretujaba contra una de las puertas que cierra lo que será pronto la puerta principal esperando a que la abrieran, se ve que se cansó de la espera y la abrió por fuerza, reventado los plafones y haciendo saltar las cerraduras.

Mientras tanto, por la puerta que da acceso a los coches y a las comitivas, una caravana ininterrumpida de gente se dirigía hacia la plaza de la Paz. Daba una nota de color la gran cantidad de banderas y de enseñas de las entidades que asistieron al acto.

En esta puerta, el jefe de Ceremonial de la Generalidad, señor Rubí, con los ordenanzas de la casa y mozos de Escuadra, esperaba la llegada del señor Companys, para entregarle el ramo de laurel y el de hierro forjado que la Generalidad y *L'Esquerra de la Torratxa* ofrecían al Presidente.

Momentos antes de que llegase la comitiva oficial entró en el Cementerio una muchacha de unos diez y ocho años, imposibilitada de las piernas, que era conducida por sus familiares a brazos en una silla. Llevaba en las manos un ramo de laurel con lazos catalanes.

LLEGA EL PRESIDENTE DE LA GENERALIDAD

A las once en punto llegó en coche el señor Companys.

Hacia unos segundos que acababa de pasar una representación del Centro de Esquerra de Santa Coloma de Gramanet, cuya bandera la llevaba una señorita.

Precedían la comitiva oficial cuatro urbanos motoristas. Abrían la marcha los batidores de la guardia urbana de gran gala. El coche presidencial iba entre una doble fila de mozos de Escuadra que le hacían guardia.

Acompañaban al señor Companys

el señor Pi y Suñer y el comandante señor Farrás. Detrás seguían los coches de las demás personalidades. El jefe de Ceremonial entregó los presentes funerarios al señor Companys. Dos mozos de Escuadra montaron en los estribos del automóvil y se hicieron cargo de ellos.

Con el mismo orden que había llegado, la comitiva empezó a subir lentamente por la avenida central.

Antes de llegar a la mitad del camino, el señor Companys bajó del coche, y entonces la comitiva se organizó a pie.

Los motoristas y los batidores continuaron delante; los mozos de Escuadra, llevando las ofrendas, detrás, y a poca distancia, el Presidente de la Generalidad con las personalidades que le acompañaban.

Acompañaban al señor Companys durante el trayecto que hizo a pie el ex ministro señor Pi y Suñer; el consejero de Cultura, señor Gassol; el de Sanidad, señor Dencás; el de Gobernación, señor Selves; el de Trabajo, señor Barrera; el de Finanzas, señor Martí Esteve; el alcalde, doctor Agudé; el comisario de Orden Público, don Tomás Ramón; el secretario político de la Presidencia, señor Alavedra; el comandante Pérez Farrás; el señor Tauler, diputado al Parlamento catalán y secretario de la Esquerra Republicana de Cataluña; el doctor Battestini; el capitán señor Bosch Mediani; el señor Serra Hunter; el señor Vilalta; el señor Mariano Tuduri, y el señor Ventós. Vimos también entre otros que no podemos recordar la mayoría de los concejales electos por la candidatura de la Esquerra y los diputados señores Celdefors, Fronjosá, Fontbernat, Pujol y Font; señores Creus y Antonio Puch, los tenientes de alcalde señores Escofet, Oller y Váchier.

El diputado señor Comorera aguardaba la comitiva en la plaza de la Fe.

Mientras la comitiva subía por la avenida del Cementerio, la multitud que ocupaba lugares estratégicos y toda la cuesta saludaba afectuosamente al Presidente. Muchas señoras le saludaban con los pañuelos.

Antes de llegar a la plaza de la Fe, los Mozos de Escuadra y los urbanos montados hubieron de esforzarse para llegar a abrirse paso. Fué preciso que los elementos de las juventudes de Esquerra formasen un doble cinturón, cogidos por las manos, para que por el pasillo que habían logrado formar de esta forma pudiese pasar, entre la masa de ciudadanos, la comitiva.

EL PRESIDENTE DE LA GENERALIDAD DEPOSITA EL RAMO Y PRONUNCIA ALGUNAS PALABRAS

Una vez llegada la comitiva a la plaza de la Fe, el señor Companys y consejeros se acercaron al panteón de Francisco Maciá.

Después de unos momentos de silencio, el señor Companys pronunció el siguiente discurso:

Pueblo de Cataluña: Hemos venido a depositar sobre la tumba que guarda los restos de Francisco Maciá la rama de laurel que prometimos ante la perspectiva del triunfo en los últimos días de la campaña electoral.

Francisco Maciá: El pueblo está reunido hoy alrededor de vuestra tumba y os dice estas palabras:

— Caballero de Cataluña, de mirada clara y penetrante, de pensamiento sereno, no temáis por las libertades de Cataluña, ni temáis por la República que ha consagrado los derechos de la democracia. Cataluña jamás dejará de ser el templo de la democracia ni la hoguera viva de la libertad y del derecho.



Dolor en las articulaciones
Calambres



Fatiga muscular
Golpes-Torcedura



Artrismo
Dolores de muñeca y brazos
Dolores de espalda y riñones



Catarros - Bronquitis
Congestiones



Rigidez del cuello
Tortícolis



Anginas
Laringitis



Asténicos - Asma - Pleuritis, Congestión pulmonar



Ruma - Clíctico
Golpes



Neuralgias
Jaquica



Indispensable para toda clase de sports. No ocupa sitio ni se frágil

MODO DE USAR EL LAPIZ TERMOSAN

El LAPIZ TERMOSAN, que se presenta en forma como una barrita de cosmético, es de una aplicación fácil y cómoda, limpia y rápida.

Para beneficiarse de su eficaz acción sobre toda clase de dolores, basta frotar suavemente la parte afectada con el LAPIZ TERMOSAN durante algunos segundos. Un momento después se notará un calor intenso, pero no molesto que hace mucho bien. Si se desea intensificar su acción recúbrense con algodón en rama o un lienzo de lana. El LAPIZ TERMOSAN no irrita, no ensucia ni deja mal olor.

En los casos de afecciones de las vías respiratorias, tales como CATARROS, RESFRÍADOS, GRIPPE, BRONQUITIS, etc., así como de DOLORS DE ESPALDA o COSTADO, se aconseja hacer la aplicación del LAPIZ TERMOSAN al acostarse y tomar al mismo tiempo una taza bien caliente de cocimiento de violetas o flores de borraja para facilitar la reacción y transpiración.

Si la intensidad de la dolencia requiere más de una aplicación del LAPIZ TERMOSAN, se recomienda limpiar con alcohol, antes de cada aplicación la parte tratada con el LAPIZ TERMOSAN, a fin de aumentar su acción medicamentosa.

El LAPIZ TERMOSAN se vende en todas las Farmacia y centros de Específicos a 445 ptas. el tubo grande y a 3 ptas. el tubo pequeño, timbres comprendidos.

Contra Dolores - Golpes - Congestiones
Lápiz TERMOSAN

Gran caudillo: Nos habéis dejado en horas muy difíciles; mas no temáis, ya que nuestro pensamiento es claro y nuestros nervios tienen el equilibrio y la fuerza. No obstante, ayudadnos, desde el misterio del infinito, con el impulso de vuestro espíritu inmortal.

Catalanes: No pronuncies ni una palabra, ni un grito, ni una expresión por el entusiasmo de nuestros ideales. Yo sólo proferiré uno, que no debe ser coreado, ni contestado, sino acogido con silencio. Proferiré uno solo, y, bajo la tumba, los restos del Avi Maciá se estremecerán de gozo.

Avi Maciá, por el espíritu del pueblo, por vuestro pueblo, ¡Viva Cataluña!

Desde los sitios más apartados de la tumba, la inmensa multitud no pudo contener la emoción y se oyeron algu-

nos vivas a Cataluña, que inmediatamente fueron apagados por un silencio respetuoso e impresionante.

EL DESFILE

Seguidamente, el señor Companys depositó sobre la tumba la rama de laurel natural. Y después, otra rama de hierro labrado, obra del maestro forjador Gerardo Alegre, que ofrece el semanario *L'Esquella de la Torratxa*.

Acto seguido desfilaron ante la tumba las entidades, depositando los ramos, y después, el público. Millares de particulares ofrecieron al que fué Presidente de Cataluña sendos ramos.

Este desfile duró unas dos horas.

La comitiva oficial emprendió la vuelta hacia la ciudad a las doce y media de la tarde.

El público desfiló lentamente. Hasta primeras horas de la tarde, la plaza de la Fe estuvo llena de público.

NOTAS VARIAS

REUNIÓN DE LOS PROFESORES ENCARGADOS DE CURSO DE SEGUNDA ENSEÑANZA

En el aula de la Facultad de Derecho, de la Universidad, se celebró ayer la anunciada reunión de profesores encargados de curso de segunda enseñanza, que prestan servicio en institutos y colegios subvencionados de Cataluña.

Presidieron el acto, al que concurrieron un gran número de profesores, don José María Casassas, don Francisco Boqué y don Antonio Pla.

Se dió lectura de una Ponencia, que fué aprobada.

La Junta directiva quedó constituida en la siguiente forma: Presidente, don José M.ª Casassas; secretario, don Manuel Maestro; tesorero, don Antonio Pla, y vocales, don Francisco Boqué, don Luis Modolell, señorita Enriqueta Ortega y don Alejandro Satorras.

Acompañaron en la mesa presidencial a los homenajeados, el Presidente de la Generalidad, señor Companys, el alcalde Dr. Aguadé, los diputados Grau Jassans, Torres i Piera, Scler y Bi y muchos otros.

Ofreció el homenaje el señor Aymamí, congratulándose del triunfo obtenido por sus compañeros y después de haber sido leídas unas poesías alusivas al acto que se efectuaba y de agradecer los homenajeados el acto de confraternidad de que les hacían objeto, se dió por terminada la simpática fiesta, en la que reinó como nota predominante la camaradería y el júbilo.

ROMEA. Hoy, tarde y noche, Conmemoración del Centenario de EL DIVINO IMPACIENTE

LOS RECLUTAS LA PROMESA DE FIDELIDAD A LA BANDERA

Ayer, por la mañana, en los cuarteles de esta División se efectuó el acto de la promesa de fidelidad a la bandera por los reclutas del servicio educado, cuotas, últimamente incorporados. Los mencionados actos, de acuerdo con las formalidades prescritas en el orden general del 6 de mayo de 1931, fueron presididos por los jefes e los Regimientos respectivos.

Los reclutas del Grupo de Información de Artillería n.º 2, Parque de Aviación n.º 4, de Aviación Militar y el tercer grupo de la Segunda Comandancia de Sanidad Militar, prometieron fidelidad ante el estandarte del séptimo Regimiento de artillería ligera. En la guarnición se consideró el día de ayer de gala y ondeó en todos los cuarteles y dependencias militares el pabellón nacional.

ROMEA. Hoy, tarde y noche, Conmemoración del Centenario de EL DIVINO IMPACIENTE

LA PRENSA COMARCAL

Ayer por la tarde, en el Casal d'Esquerra del Districte VI se celebró una asamblea de directores de periódicos comarcales de izquierda, con objeto de ir a la constitución de una Federación Impulsadora de la Prensa Esquerrana Comarcal.

Entre otros acuerdos la asamblea nombró una comisión de constitución, y además, dirigirse mañana a visitar al Presidente de la Generalidad para protestar de los atentados a las redacciones de los periódicos.

Por la mañana los asambleístas fueron al cementerio al acto de homenaje al señor Maciá.

El Gobierno de la Generalidad de Cataluña El día del Presidente

Ayer, por la mañana, el Presidente de la Generalidad, señor Companys, estuvo a primera hora en su despacho oficial de la Generalidad, donde atendió los asuntos más urgentes.

Después se trasladó al cementerio a fin de rendir homenaje póstumo al Presidente Maciá, acto del cual damos ya cuenta en otro lugar de este periódico.

Cuando volvió del cementerio, mandó enviar un ramo de flores blancas a la señora Lamarca, viuda de Maciá.

Por la tarde, asistió el Presidente al festival celebrado en el Orfeó Català con motivo de conmemorarse los veinticinco años de fundación del Orfeó Català de Darsaies.

Acompañaba al Presidente su secretario señor Alavedra. Fré recibió por los socios fundadores del Esbart, señor Soler Bru, el presidente don Antonio Casals y el director don Felipe Blasco.

Al entrar el Presidente señor Companys en la sala de actos del Orfeó fué recibido con grandes aplausos por el público allí congregado. Una de las coblas que tomaba parte en el acto tocó *Els Segadors*, que freror escuchados de pie por el Presidente y público.

También asistió a esta fiesta el consejero de Cultura, señor Gassol; el ex ministro, señor Pi y Suñer, y el alcalde, señor Aiguader y señora.

Arche, el Presidente asistió al barquete de homenaje que los directores del periódico *La Humanitat* dedicaban a sus compañeros corresponsales electos, señores José M.ª Masip y Vicent Berrades.

EL PÉSAME DEL GOBIERNO DE LA GENERALIDAD DE CATALUÑA POR LA MUERTE DE DON MIGUEL UTRILLO

Ayer por la mañana, el consejero de Cultura, señor Ventura Gassol, se trasladó a Sitges, donde expresó a la familia de don Miguel Utrillo el pésame del Gobierno de la Generalidad por tan sensible pérdida.

El señor Gassol llevaba la delegación expresa del Presidente de la Generalidad, a fin de transmitir a la familia del finado su sentimiento ante la desgracia.

LOS SEÑORES GASSOL Y PI Y SUÑER A MADRID

Ayer, por la noche, salieron en automóvil hacia Madrid los señores Ventura Gassol, consejero de Cultura, y Carlos Pi y Suñer, ex ministro de Trabajo.

El viaje del señor Gassol a la capital de la República está motivado por asuntos relacionados con la aplicación del Estatuto en la parte referente a la enseñanza.

EN EL CLUB REPUBLICANO RADICAL DEL DISTRITO III SE DIÓ UN VERMUT DE HONOR

Como demostración de agradecimiento a los interventores y apodados que actuaron en las pasadas elecciones, el Club Republicano Radical del distrito III organizó un vermut de honor, que tuvo lugar ayer, a mediodía, con asistencia del concejal electo don Federico Frigola Palau. También tomaron asiento en la mesa presidencial el presidente de la entidad, don Buenaventura Fortuny, y el de la Comisión política don Jaime Cunillera, y el secretario, don Ramón Rosell.

El señor Fortuny ofreció el acto, y el señor Cunillera enalteció la actuación de los obsequiados, terminando los discursos el señor Frigola que glosó y alentó a todos a seguir a la brecha en defensa de los ideales del Partido.

Entre la numerosa concurrencia recordamos a los directivos señores Alejandro Serret, Jaime Ariza, Francisco Marlés, Ramón Solar y Jorge Font.

ROMEA. Hoy, tarde y noche, Conmemoración del Centenario de EL DIVINO IMPACIENTE

BANQUETE A JOSÉ M. MASIP Y VICENTE BERNADES

En el Restaurant Oro del Rhin tuvo lugar el banquete ofrecido a los señores Masip y Bernades por los elementos integrantes del personal de redacción, administración y talleres de *La Humanitat*, por haber resultado elegidos concejales.

Dr. M. BRETON ha trasladado su consulta y clínica quirúrgica **Muntaner, 474** Teléfono 7134

LA SEÑORA DOÑA

CARMEN ROCA PEY

Ha fallecido, a la edad de 66 años
habiendo recibido los Auxilios espirituales

E. P. D.

Sus afligidos: esposo José Julve Royo, hijos Francisco y Amadeo, hijas políticas María Grau, viuda Julve, y Felipa Germán, nietos, nietas, hermana, hermanos políticos (presentes y ausentes), sobrinos, sobrinas y demás parientes, al recordar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir a la casa mortuoria, Menéndez y Pelayo, 154, hoy, lunes, a las once y cuarto, para acompañar el cadáver a la iglesia parroquial de San Juan (Gracia) y de allí a su última morada, Cementerio de Las Corts.

NO SE INVITA PARTICULARMENTE

Dolores Guivernau Roselló

HA MUERTO

Habiendo recibido los auxilios espirituales
y la Bendición apostólica

E. P. D.

Los que la lloran: esposo Antonio Palomar, hijos Jaime y Antonio, hermanos Jaime y Antonio, hermanas políticas Antonia Magriñá, Antonia Guivernau y Manuela Palomar, sobrinas, primos y familia, y a razón social **Antonio Palomar**, al participar a sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida, les ruegan la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir a la casa mortuoria, calle de Sepúlveda, 43, hoy, lunes, a las tres de la tarde, para acompañar al cadáver a la iglesia parroquial de Nuestra Señora de Lourdes y después al Cementerio nuevo.

No se invita particularmente

TEATRALES

LICEU. — María Espinalt e Hipólito Lázaro consiguieron el beneplácito absoluto de los liceístas en las dos representaciones que por los citados artistas han sido dadas de la obra *«Rigoletto»* de Verdi. Las ovaciones se sucedieron, interminables. Asimismo hemos de consignar la brillante actuación de la compañía alemana, la cual, en *«Tristany e Isolda»* obtuvo los sufragios unánimes del público y la crítica. La labor de todos los artistas ha sido meritísima. Pero hemos de subrayar la tarea del maestro director Knappertbusch, wagnerianista sencillamente formidable, que ni por un solo instante deja decaer la orquesta y penetra todos los secretos del genio de la música dramática alemana. Y hemos de añadir que para la semana que empezamos, además de *«La Tóheme»*, la ingenua partitura de Precini, están anunciadas las representaciones de *«Tanhrusser»* y *«Parsifal»*, la grandiosa partitura que cierra y resume el ciclo de la obra de Wagner. Hace algunos años que *«Parsifal»* no ha podido ser escuchado en nuestro primer teatro lírico. Nos place que sea ahora, en la segunda temporada que el Liceu está bajo la égida de la Generalidad y el Ayuntamiento, que *«Parsifal»* haga su reaparición.

ESPAÑOL. — *«Papavert»* cada vez apasiona más la opinión. El público, ante la obra que se representa en el *«Español»* se halla en presencia de un grave conflicto, a pesar que la anécdota no esté formada por amores o crímenes. Un nuevo conflicto le es presentado. ¿Qué es lo que tiene que prevalecer, el hombre o la idea? He aquí el interrogante, doloroso por cierto, que implícitamente levanta la obra *«Papavert»*. Obra humanísima, de fuerte actualidad, queremos estar convencidos que todo el mundo, por encima de toda ideología, le prestará la atención que merece.

BARCELONA. — El público sigue favoreciendo, como siempre, la compañía de la inteligente pareja Ladrón de Guevara-Rivelles. Con esto queda expresado que la temporada en este teatro es brillantísima. Y una nota digna de ser tenida en cuenta es que María Ladrón de Guevara se dispone a encarnar la figura de Bourdet *«La prisionera»*, noticia que ha sido acogida con el interés que es natural. — N. C.

ACADEMIA HOMERO - Balmes, 24 Bachillerato, Comercio, Oposiciones

BENDICIÓN DE UNA BANDERA EN SAN GERVASIO

En el Centro Autonomista Catalán de San Gervasio, acherico a Liga Catalana, tuvo lugar ayer la bendición de la bandera de su juventud. Una vez celebrados en la iglesia parroquial los actos religiosos propios de la bendición, se celebró en el local del Centro un acto.

Era madrina de la bandera la hermosa señorita Carmen Blarch i Bertrard, hija del concejal electo don José M.ª Blarch.

Se improvisó un mitin e hicieron uso de la palabra el vicepresidente de la Juventud, don Salvio Valerí, por el Consejo federal de Juventudes de Liga Catalana, la señora viuda de Verdaguer y Callís, el diputado a Cortes don Joaquín M.ª de Nadal, y a ruegos del auditorio, el también diputado a Cortes don Miguel Vidal y Guardiola.

Ocupaban la presidencia los oradores y los presidentes de las diferentes secciones de la entidad. Hubo muchos aplausos y gran entusiasmo.

HERNIADOS

TRENCATS tiene siempre los mejores aparatos para la curación de toda clase de hernias son los de la casa orrent. sin trabas ni tirantes engorrosos, no pesan, ni molestan, ni abultan, amoldándose al cuerpo como un guante. Hombres, mujeres y niños deben visitar esta casa antes de adoptar ningún otro tratamiento. La única casa que construye un aparato para cada hernia, para cada edad y para cada sexo. Consulta GRATIS.

CASA TORRENT
Unión, 13 BARCELONA

GOBERNACIÓN DE LA GENERALIDAD

Manifestaciones del consejero señor Selves

El traspaso de los servicios de los mozos de Escuadra y Somatenes. - La campaña de la Lliga contra el traspaso del orden público, su retirada del Parlamento y las elecciones de ayer

Regresó de Madrid el consejero de Gobernación de la Generalidad, don Juan Selves Carner. Estuvo por la mañana con los demás consejeros acompañando al Presidente a depositar un ramo de laurel en la tumba de don Francisco Maciá.

Por la noche recibió a uno de nuestros redactores, a quien hizo las siguientes manifestaciones, contestando a preguntas que le hicimos:

— ¿Está usted satisfecho del viaje a Madrid?

— Completamente. Pues han quedado satisfactoriamente resueltos los asuntos que motivaron este viaje. Como ustedes saben — agregó —, fui a la capital de la República para asistir a la reunión de la Junta de Seguridad, en la que habían de resolverse traspasos de servicios de orden público correspondientes a Mozos de Escuadra y a Somatenes. Se habían presentado a la Junta dos ponencias: Una, para el traspaso de los Mozos de Escuadra, y otra, para el de los Somatenes. Confeccionaron la primera los señores Vozmediano, capitán de Seguridad, por la Generalidad, y Martínez, también capitán de Seguridad, por el Estado, y la segunda, los señores Pérez Farrás, comandante de los Mozos de Escuadra, por la Generalidad, y capitán Hervás, de la Guardia civil, por el Estado.

Otro motivo del viaje fué resolver pequeñas cuestiones accidentales surgidas en la aplicación de los traspasos de vigilancia y seguridad. Como algunas de estas cuestiones afectaban a Gobernación y otras a la Dirección General de Seguridad, tuve que entrevistarme con el ministro y con el director general.

La Junta de Seguridad celebró dos reuniones y quedó acordado y ultimado el traspaso completo de los servicios de los Mozos de Escuadra y de los Somatenes a la Generalidad. Los términos del acuerdo no he de hacerlos públicos porque han de pasar a la aprobación del Gobierno de la República, y es de una elemental discreción no divulgarlos hasta que aparezcan publicados en la *Gaceta*. Lo que sí puedo avanzar es que estos traspasos se han efectuado bajo normas de puro sentido autonómico, que producirán satisfacción a todo buen republicano y catalanista.

Lo demás, referente a pequeñas cuestiones accidentales, que afectan a servicios ya traspasados, se ha resuelto satisfactoriamente, buscando la forma de evitar el mínimo perjuicio para el Estado y para la Generalidad.

Queda pendiente de resolución el pago de unas pesetas que el antiguo Gobierno general de Cataluña debe a unos taxistas, y que hasta que se apruebe el nuevo Presupuesto no se podrán hacer efectivas.

Según se desprende de estas manifestaciones — objetamos —, ¿no ha producido efecto la campaña de la Lliga contra el traspaso de los servicios de orden público?

— En absoluto — nos contestó el señor Selves. — Y por cierto — agregó — que me extraña esta campaña de la Lliga contra el traspaso del orden público, por ser hecha precisamente por una colectividad política que se dice catalana y autonomista, y aun suponiendo que el orden público en manos de la Esquerra no fuese como ha sido para todo el mundo, una garantía para Lliga Catalana, en buena doctrina autonomista es evidente que vale más obtener el máximo porque, en el libre juego de la política, el día que gobierne la Lliga sabe perfectamente que podrá desarrollar su concepto del orden público desde el poder. Yo creo que no se puede llamar propiamente auto-

nomista quien quiera negar a la región autónoma el derecho de mantener el orden público, y de tal manera tengo yo este concepto, que consideraría la autonomía totalmente ficticia si en ella no se comprendiera el orden público.

Estoy convencido, por lo demás, de que nosotros implantaremos en los servicios de orden público tales reformas, que si no llegan a ser perfectos se mejorarán tanto, que la gente se dará cuenta. No es ahora momento oportuno para hablar de las dificultades en que los hemos hallado y nos hallamos en esta situación transitoria, pero sí que hay que afirmar que con la cooperación del nuevo comisario general de orden público, hombre trabajador, inteligente y dotado de las mejores condiciones de mando, y con el plan aprobado en líneas generales por el Gobierno de la Generalidad de Cataluña, podemos llevar a cabo con toda eficacia una reorganización del orden público en Cataluña y una penetración entre todos los organismos encargados de mantenerlo que, sin pecar de inmodestia, yo espero que dentro de dos o tres meses los resultados serán tan satisfactorios, que parecerá imposible que nadie haya pretendido que quedase reservado al Estado este servicio.

— ¿Qué opina usted de la retirada de los diputados de la Lliga en el Parlamento catalán?

— En Madrid fuí preguntado por los periodistas sobre la posición que adoptaba la Lliga después de su derrota electoral. Me negué rotundamente a contestar, a pesar de conocer los ataques de que era objeto desde Barcelona por parte de la Lliga, porque entendía que era inferir un mal a Cataluña el querer llevar fuera de

nuestra tierra un problema interior, y sobre todo un problema que afectaba solamente al amor propio herido por unas cuestiones electorales. No creo que Lliga Catalana quiera ni pueda llevar esta cuestión más adelante. Lliga Catalana sabe bien el esfuerzo extraordinario que estamos haciendo para llevar a cabo una labor práctica en las cuestiones de orden público, y por eso creo yo que a no tardar dejará esta posición que no le puede convenir de ninguna manera.

Para terminar, el señor Selves se refirió a las elecciones complementarias celebradas ayer y nos dijo:

Hoy se han efectuado elecciones municipales complementarias en treinta y ocho o cuarenta pueblos de Cataluña, siendo la tónica de su desarrollo la normalidad en general, pues se han registrado escasos y poco importantes incidentes.

Por parte de este Departamento de Gobernación se ha tenido especial cuidado en lo que afecta a las funciones de orden público que pudieran suscitarse con motivo de las elecciones.

No obstante, como he dicho, se han registrado pequeños incidentes. En Vallbona del Panadés ha sido rota una urna y se ha practicado una detención.

En Talamanca no se ha efectuado la elección por no haberse presentado el presidente y los adjuntos que debían constituir la mesa.

En Pobla de Mafumet y Gadesa se arrojó un paquete de candidaturas en las urnas al efectuar el escrutinio. El Juzgado entiende en este asunto.

En La Nou de Gaiá ha sido rota también una urna.

Aparte de estos incidentes, las elecciones en los demás pueblos se desarrollaron normalmente.

DEFUNCION

Ha muerto en nuestra ciudad el consecuente republicano y librepensador José Lladó, afiliado al Partido Republicano Radical.

Hoy tendrá lugar el entierro civil del finado. La comitiva fúnebre saldrá de la casa mortuoria, calle de Salvador Seguí, n.º 34.

Descansen en paz el malogrado ciudadano.

ROMEA. Hoy, tarde y noche, conmemoración del Centenario de EL DIVINO IMPACIENTE.

EL SUBSECRETARIO DE LA MARINA CIVIL Y EL DIRECTOR GENERAL DE PREVISION SOCIAL, REGRESAN A MADRID

En el expreso de Madrid regresaron a la capital de la República el subsecretario de la Marina Civil, don Juan Pich y Pon y el director general de Previsión Social, don Jesús Ullé.

ROMEA. Hoy, tarde y noche, conmemoración del Centenario de EL DIVINO IMPACIENTE.

DE INTERÉS PARA LAS CLASES PATRONALES

LA REFORMA DEL JURADO MIXTO

El diario *Defensa Patronal*, en cumplimiento del encargo recibido de diversos elementos, se permite convocar a todas las entidades patronales de Barcelona a una reunión que tendrá lugar hoy, lunes, día 22, a las cuatro y media de la tarde, en el local del Gremi de Serrallers i Ferrers (Condal, 9), para cambiar impresiones acerca la información pedida por el Ministerio del Trabajo para la modificación de los Jurados mixtos.

EN EL CENTRO ARAGONÉS

Ayer mañana tuvo lugar la inauguración de la ampliación y mejoras del local que ocupa el Centro Aragonés. Consisten dichas mejoras en un salón de fiestas, una de Juntas y un salón-casino.

Con este motivo se celebró un banquete. Asistieron representaciones de las entidades aragonesas de la ciudad y la región.

Durante el acto, dedicado también como homenaje al socio don Antonio Vila, el presidente de la entidad hizo entrega al homenajeado del pergamino nombrándole socio de honor, cumpliendo así un acuerdo de la Asamblea general.

El señor Vila agradeció el homenaje con palabras llenas de emoción. Después hicieron uso de la palabra los representantes del Centro Obrero Aragonés de Sarriá, del Centro Aragonés de Tarrasa, de la Unión Aragonésista y de la prensa, los que se adhirieron al acto.

Terminó el acto con la lectura de una poesía dedicada a la jota, siendo ejecutadas seguidamente por la roncalla del Centro varias jotas, que fueron recibidas por los concurrentes con gran entusiasmo.

A las cinco de la tarde, la Roncalla del Centro interpretó un concierto, que también se vió muy concurrido.

Por la noche se celebró un gran baile de gala.

UEBLÉS ACERO MODERNO



Artículos para el dormitorio. Materas y almohadas. Camas dobladas. Colchones. Sillas y sillas de comedor. Telas de cama.

LAS IZQUIERDAS DEL DISTRITO DE VICH A LA MEMORIA DE UNOS MARTIRES Y CELEBRACIÓN DE UN TRIUNFO ELECTORAL

Con motivo de cumplirse el cuarenta aniversario del fusilamiento de veinte ciudadanos de Vich que en enero de 1874 lucharon contra las fuerzas carlistas, los elementos republicanos de dicha ciudad se reunieron en la Casa Corsistorial y desde allí, en manifestación, dirigieron al Cementerio a fin de depositar una corona de flores, ofrecida por el Ayuntamiento, en el partón en que descansan los restos de aquellos mártires de la causa de la libertad.

El alcalde accidental de Vich, don Ramón Rovira, militante del Partit Catalista Republicà pronunció, con tal motivo, muy sentidas palabras alusivas al acto. A continuación hablaban los señores Druch Salvat y Bru Jaró, éste diputado del Parlamento de Cataluña.

La señorita Dolores Viñeta, presidenta del Grup Femerf d'Esquerra Republicana depositó un ramo de laurel, con un lazo de los colores de la bardera catalana sobre la tumba citada. La coronación, que era muy numerosa, desfiló ante los arcieles Ramón Sala Cema y Eliberto Nadal, sobrevivientes de aquella trágica jornada de la guerra civil.

En Roda de Ter celebróse ayer, a una y media de la tarde, una democrática comida para celebrar el gran triunfo electoral de la Coalición de izquierdas catalanas.

Presidieron el alcalde don Francisco Cristóbal, el diputado señor Bru Jaró, don José Roselló, Presidente del Centro de Esquerra Republicana, y el señor Duch Salvat.

Terminado el ágape, los concurrentes trasladáronse a dicha entidad política, cuya sala de actos hallábase atestada de público, entre el que estaba ruidosamente representado el elemento femenino.

Dichos señores vieron obligados a dirigir la palabra a los concurrentes, para corresponder a las repetidas manifestaciones de simpatía de que fueron objeto por haber tomado parte en un reciente acto de propaganda electoral celebrado en dicha población.

AVISO LOTERIA

A los poseedores de las participaciones números 21 a la 25 inclusive, del número 14739, del sorteo de hoy, expandidas en el estanco de la calle del Carmen, n.º 11, que han sido anuladas, devolviéndose su importe.

UN ANTIREPUBLICANO IRASCIBLE

En la calle Arco del Teatro fué detenido Enrique Guarneiro por haber atentado contra los guardias de seguridad y haber proferido frases contra la República.

El detenido será puesto a disposición del Tribunal de urgencia. El juez le ardió dictó contra el mismo auto de procesamiento y prisión sin fianza.

RECUPERACIÓN DE JOYAS ROBADAS Y DETENCIÓN DE DOS JOYEROS

Por agentes de la brigada de investigación criminal se procedió a la recuperación de varias de las joyas que el día primero del corriente fueron robadas a don José Llorens Monlleó.

Tema dichas joyas un joyero establecido en la Plaza Nueva, n.º 6, llamado Erjartro Messeguer Ribas, quien manifestó que se las había vendido otro joyero llamado Abdón Pujol Costa.

Ambos joyeros, con las joyas recuperadas, fueron puestos a disposición del juzgado correspondiente.

ATROPELO

En el Paseo Maragall, un autobús de la compañía Roca atropelló al niño Zequiel Alonso Termol, de diez años causándole lesiones de pronóstico reservado.

Después de auxiliado en el dispensario de Horta pasó a su domicilio. También fué atropellado en la calle de Sans por un camión que se dio a la fuga, Antonio Mur Rubi, que resultó con heridas de pronóstico reservado.

TRAIES A PLAZOS

Abrigos al mismo precio que al costado 5 ptas. semana. Ronda San Antonio, 35, 1.º, 2.º. «An Casanova»

LADRONES DE VIA ESTRECHA

En la Torrasa fueron detenidos Mariano Cruz Navajo y José López Hernández que llevaban un saco con veintidós conejos que habían robado de una casa de campo.

UNA CRIADA DE CONFIANZA

A instancias de José Fujol Valls fué detenida la criada Antonia Orenio que robaba cantidades en su casa de la calle de Muntaner. Entre los colchones de la doméstica, se encontró una respetable cantidad en metálico.

UNA VISITA NO MUY GRATA

Al entrar en su casa de la calle del Carmen, don Fernando Lujes, se dió a manos a boca con dos ladrones que le estaban desvalijando el piso. Pidió auxilio a la fuerza pública pudiendo ser detenidos los dos. Manifestaron llamarse Ricardo Dasca Pérez y Aurelio Gómez Fuentes. Ambos quedaron detenidos en los calabozos del Palacio de Justicia.

EL ENTIERRO DE MIGUEL UTRILLO

Sitges, 21. — Esta mañana, a las once, se efectuó el entierro del crítico de arte y pintor Miguel Utrillo Morlius.

Presidieron el alcalde, que llevaba la representación del Presidente de la Generalidad; el consejero de Cultura, señor Gassó; el alcalde de Barcelona, doctor Aguadé; los hijos del finado, Miguel y Juan; el hijo político del finado, don José Mas; el director de los Museos de Barcelona, señor Folch y Torres; el señor Lluenguera, en representación del Círculo Artístico; el rector de Sitges, y el padre escolapio, doctor Folch.

Asistió una enorme concurrencia, figurando lo más destacado en el mundo del arte y de la cultura.

El féretro estaba cubierto de coronas, ofrenda de diversos centros artísticos.

La familia Utrillo ha recibido ininidad de telegramas de pésame de toda España y del extranjero, entre ellos, de los señores Lerroux, Aguadé, Companys y del cónsul de Francia.

El acto del entierro ha constituido una imponente manifestación de duelo, a la cual puede decirse que se ha asociado todo Cataluña.

Reciban sus familiares, y en particular nuestros compañeros en la prensa Miguel Utrillo y Miguel Mas, la expresión de nuestra condolencia.

LAS ELECCIONES PARCIALES DE SITGES

Sitges, 21. — Hoy se han celebrado las elecciones en las dos secciones donde fueron suspendidas el día 14 por rotura de las urnas. La jornada, que se auguraba pródiga en incidentes, transcurrió plácidamente. Se recibió la coalición republicano-socialista por las violencias registradas el domingo anterior.

El resultado de las elecciones ha sido el siguiente: Distrito I, sección segunda, concordia sitgetana (derechas), 256 votos. Coalición republicano-socialista, 6.

Distrito II, sección segunda: Concordia sitgetana, 277; Coalición republicano-socialista, 4.

El resultado definitivo es como sigue: Concordia sitgetana, 1,728 votos; Coalición republicano-socialista, 926.

SE OFRECE

¡Ojo! Reparto económico. Camioneta de 500 Kilos, a 4 ptas. hora. Por días, precio económico. — Escribir, Sr. Montaña, calle de la Solidaritat, 20 (San Andrés), Teléf. 52888.

LA PROPAGANDA DEL TURISMO EN LERIDA

Lérida, 21. — En el palacio de la Comisaría de la Generalidad, y bajo la presidencia de don Joaquín Moret, se ha reunido el Sindicato de Turismo de la comarca leridana, que ha estudiado el plan a seguir para la venta de 30,000 sellos dedicados a la propaganda de las imponderables bellezas naturales y artísticas que tiene la provincia de Lérida.

EL PATRONATO DE FORMACIÓN PROFESIONAL

Lérida, 21. — Se ha celebrado la reunión de la ponencia nombrada por el Patronato de Formación Profesional para la reforma de la carta fundacional y reglamento para su aplicación. Dicha ponencia ha ultimado el dictamen que someterá al pleno del Patronato. En virtud de este dictamen, se incluyen enseñanzas de carácter industrial ordenadas por el estatuto de formación profesional, y las de comercio consistentes en tres cursos para poder facilitar el certificado de tenedor de libros (también se incluyen diversas enseñanzas artísticas).

CAIXES DE CABALS

PIBERNAT

BASCULES Parlament 9

EN EL TEATRO VICTORIA CONFERENCIA DEL SEÑOR MARTINEZ BARRIO

Madrid, 21. — En el Teatro Victoria se celebró esta mañana el acto anunciado, organizado por la Agrupación Radical de Madrid. El local estaba completamente lleno y en diversas localidades se encontraban los señores Del Río, Pita Romero, Miguel Maura, Alvarez Mendizábal, Abad Conde, Alvarez Valdés, Rico Avello, César Jalón, Guerra del Río, Lara, Torres Campaña, bastantes diputados y ex parlamentarios.

Al avarecer en el escenario el señor Martínez Barrio, el público le tributó una cariñosa ovación. El diputado a Cortes, señor Vega de la Iglesia, presidente de la Agrupación de Madrid, pronunció unas palabras de elogio al señor Martínez Barrio.

El ministro de la Guerra manifestó que el discurso que iba a pronunciar lo había meditado profundamente. En algunos momentos se temió la intención de no pronunciarlo, pero lo hizo por entender que el mayor de los Gobiernos es aislarse de la opinión. El monólogo interior no rima con el ansia y los deseos del país.

Para pulsar la opinión, para vencerla de que la posición política del partido radical está acomodada a las necesidades del país, vengo ante España en el día de hoy. Acabo de liquidar un período de gobierno en el que tuve la mayor responsabilidad. No quiero volver sobre él porque sería satisfacerme de la obra que realicé. Aquella obra del Gobierno la entrego a la crítica y a los comentarios del país.

Quiero examinar más que el presente y el pasado, el futuro de la República, cuál es la situación actual de la República y sus poderes. Esta se sentó sobre tres poderes: moderador, legislativo y ejecutivo. El poder moderador dentro de la República responde exactamente al impulso que le dió vida, y ha llegado a establecer una perfecta adecuación entre el sentido moral que escribió sus derechos y deberes dentro de la constitución y la realidad viva que permite apreciar cómo se han ejercido estos derechos y se cumplen estos deberes. El poder moderador sigue siendo la esperanza y confianza de todos los españoles.

Poder ejecutivo. Un Gobierno minoritario por imperio de las circunstancias dirige los destinos del país. No un Gobierno mayoritario que tuviese fuerza parlamentaria mayoritaria, sino núcleos minoritarios que le asistan con su confianza y adhesión, y otros que condicionan esta confianza a sus incidencias con el Poder ejecutivo, pero que íntegramente no tienen resuelto prestar una colaboración incondicional a ese Poder. Un Gobierno minoritario es siempre débil; tiene que superarse día tras día de manera que no defraude el ansia y la ilusión de aquellos que forman su fuerza parlamentaria y no haga desconfiar a los que no integran esta adhesión parlamentaria. Estos Gobiernos tienen dos maneras de vivir: pactar con quienes puedan ayudarles y formar una mayoría parlamentaria, o pedir y soportar una tutela política que en cada instante dé la sensación de que el Gobierno lo hace con plenitud de autoridad.

El Gobierno actual puede presentar sus armas lealmente en la Cámara. Declara que él no es partidario del Gobierno mayoritario que a cada hora necesita tener contentos a sus clientes. Frente a esta clase de Gobierno prefiere el actual minoritario. El Gobierno encuentra dificultades, pero siempre ratifica sus posiciones, clavados los pies en el suelo y en la frente la ilusión. Forman su propia convicción la seguridad plena de vencerlas.

Poder legislativo. Una Cámara en formación. Hay en ella demasiados hombres incógnitos pero esto ocurre siempre en las corporaciones donde actúa un Estado en formación. La Cámara actual no es todavía un órgano deliberante con contornos bien delimitados. Es una composición en la que existen fuerzas parlamentarias que no han dado todavía el volumen de sus actividades ni han fijado claramente los límites de su idealismo. No hay política honesta si no hay claridad, y no es recueta sin que este principio de claridad la informe a toda hora. Los grupos videntes no se han definido concretamente dentro de nuestra política

y por ello si dentro de este Parlamento surgiera una crisis, el sucesor del Gobierno que actualmente dirige a España, tendría que ser el Gobierno mismo, y el presidente minoritario que sucediera al señor Lerroux tendría que ser el propio Lerroux.

Este panorama no me satisface. Quizá esa posibilidad de suceder a sí mismo fuera una ilusión para algún gobernante. Yo no la tengo. Tampoco soy partidario de que ningún gobernante responsable de la República sea el sucesor de sí mismo. Esto me preocupa y desco que se produzca la formación de una fuerza que en el momento adecuado pueda suceder al partido radical, y dentro de la jefatura al señor Lerroux.

El poder ejecutivo y el legislativo tienen actualmente una necesidad: la de una nueva organización política encuadrada dentro de la República. Señala como a la derecha del Partido Radical hay dentro del Parlamento unas organizaciones que no han hecho acatamiento a la República ni declaración leal ni explicación de cuáles son sus aspiraciones dentro de la República, y no han hecho esta declaración porque no sienten la República o porque no la quieren.

A nuestra izquierda hay grupos políticos que habiendo vivido dentro de la legalidad de la República se entregan a ciertas debilidades materiales que les colocan en una situación confusa, cuando lo que pretisan conquistar primero es el país y después el poder. La República tiene derecho a pedirles a ambos claridad; que cada uno sepa cómo se sitúan. Los partidos tienen derecho a elegir el terreno donde han de actuar; el país, el de pedirles que fijen claramente este terreno de actuación. A mí, como republicano, me duele advertir que un grupo de derecha o de izquierda se coloca al margen de la República. Prefiero la claridad, a que se sitúen confusamente, pues el amigo de hoy será mañana el más mortal de los adversarios. Política de claridad en orden a las maneras y los procedimientos.

Vale la pena de recordar cómo se restauró la República en España. No fué por acto de fuerza, sino por un acto reflexivo, voluntario, libre de la opinión nacional. Un régimen así tiene el deber de manifestar a sus adversarios que para defenderlo o para derrocarlo se colocan en el mismo punto, que la opinión pública le ha colocado en el mismo sitio en que se encuentra. No valen las violencias contra un régimen que se ha dado voluntariamente un país. Quien quiera transformarlo que reconquiste la voluntad del país y entonces lo transformará; pero en el terreno de la violencia, quien quiera que sea, de la derecha o de la izquierda, no podrá contar con nuestra tolerancia y menos con nuestra adhesión.

Declara que es hombre de hondas emociones liberales y, sin embargo, tiene que ir pensando que hay quien piensa en derrocar la República. Defiende la discusión política dentro de los partidos que quieren vivir dentro del régimen, pero no cree que se puedan llamar republicanos a los que discuten las esencias del régimen republicano.

El régimen político no lo discute nadie que quiere vivir dentro de la legalidad de la República. Esto puede hacerlo los que quieran una restauración monárquica, o por un desbordamiento extremista, derrocarla, pero los que estamos dentro de ella, debemos tener el gesto de no discutir la República que nos cobija, condición indispensable para los que vivimos dentro de ella podamos continuar en la misma. No admitimos dictaduras dentro de la República, ni de la derecha ni de la izquierda, ni la del partido socialista en cuanto no se encuentre dentro de la legalidad republicana; ni a los partidos de derecha que desde la linder de la República aspiran a gobernar. ¿Quiéren gobernarla? Pues que pasen dentro de la República, que nadie se lo dificulte; que gobiernen con su programa, con su doctrina, procedimientos y responsabilidades. A través de nosotros, republicanos de todos los matices, es el conductor hasta la extrema izquierda, a través de nosotros y de nuestra responsabilidad, no.

Examina la situación de España en el aspecto internacional y dice

que es el pueblo que ha estado a la vanguardia de la civilización. Debemos llevar a la vida internacional la voz de España, porque el mismo ensayo de una República liberal y democrática lo exige, ya que mientras todo el mundo se debate en ensayos de tiranías o dictaduras, España puede demostrar cómo se puede salvar a un pueblo sin entregarse a la vengencia de los dictadores.

Política religiosa. El creador propugna por una política que asegure y confirme los postulados de la constitución en la medida que ella interpreta los deseos del pueblo español. Una política de libertad, de tolerancia, que no se traduzca en aquella, otra menuda, pueril, persecutoria serviente a la de los siglos anteriores. Política religiosa, tolerante y humana, que permita vivir a todos los españoles en el solar de España con completa libertad dentro de su pensamiento religioso para practicar el culto que quiera el que lo tenga.

Pesa después a ocuparse de la política militar, y dice que no hay que seguir por el camino iniciado. Hay que evitar las rectificaciones que han enseñado las leyes que se votaron. Hay que establecer dentro de la familia militar lo que se llama ordenanzas, pero sin postulados, que corresponden al Gobierno. Hay que meter al ejército dentro de sí mismo, apartado por completo de toda actividad política o civil que pueda estar en pugna con el honor militar. Tiene que estar al servicio de la Nación para cumplir lo que la Nación le ordene.

Se ha de realizar una política económica y social, restableciendo dentro de la economía del país aquella base de confianza y de estímulos, sin la cual los negocios públicos jamás prosperan, y que en lo social asegure en la clase trabajadora la consolidación de las conquistas legítimas que ha ganado dentro de la República.

Estos son nuestros propósitos. El camino para el Partido Radical, para la realización de estos propósitos, tiene dos grandes perspectivas. Queremos coincidir con todos los partidos republicanos, cada vez que el régimen republicano pase por un instante de quebranto o peligro.

No queremos ceder a nadie el derecho de la iniciativa, y si alguien la toma, lo queremos que radie ocupe el lugar de coordinación que a la solidaridad de la República a todos impone.

El otro camino, es que los partidos afines coincidan en una clara que, descendiendo a la concreción pública, permitan gobernar al país. Ya lo dijo el señor Lerroux: «No creo en la posibilidad de que en mucho tiempo los Gobiernos de España estén formados de un solo partido republicano». Han de integrar estos Gobiernos las coincidencias de varios grupos en la realización de un programa común. Y esta definición del jefe del Gobierno o yo la acojo y la ratifico. Queremos coincidir sin llegar a ser aquellos que pretenden establecer con el Partido Radical un régimen que permita una obra de gobierno. Este programa de coincidencia política será fácil deducirlo de las correspondencias de la cortiería pasada. Hay que dar a la República todos los contenidos vitales, llamándose a aquellos que sea preciso, con los programas políticos que hayan ensayado debidamente y en lo social, con lo cual pueda levantarse el espíritu de ilusión en el alma de nuestro pueblo.

Se prede gobernar a España dentro de la República, con espíritu de orden constructivo y creador. La República no necesita ciertamente la destrucción, sino superarse a sí misma en la labor constructiva. Es preciso llevar a todos los hogares la convicción de que se pueda gobernar dentro de la República sin que nadie tenga necesidad de salirse de los límites de la ley. España ansia que se la gobierne con seriedad y claridad para que se puedan producir dentro de su vida los ideales de libertad y de paz social.

Una gran ovación acogió a las últimas palabras del señor Martínez Barrio, que en distintos pasajes de su discurso fué interrumpido con aplausos.

Madrid, 21. — Al recibir esta madrugada el ministro de la Gobernación a los periodistas, uno de los informadores le preguntó cuándo se produciría la crisis que algunos periódicos dan como cosa hecha para el próximo martes.

La crisis — dijo el señor Rico Avello — está prevista por lo que a mí concierne. En la segunda crisis, con Alejandro Lerroux, al salir de Palacio, ya dijo que yo seguiría en el Gobierno el tiempo necesario porque no tenía más remedio que dar las explicaciones que se me pidieran en las Cortes sobre mi gestión ministerial. Ustedes recordarán que en una nota que facilité coincidía con esa declaración. Por consiguiente, se acerca el día de mi salida de este Ministerio.

— Entonces, ¿será el martes?
El ministro eludió contestar concretamente y dijo que el presidente se hallaba autorizado para señalar el día en que había de abandonar la cartera. La prensa dice que usted será nombrado alto comisario de España en Marruecos — dijo un periodista.

— Esto dijo la prensa.
— Pero, ¿aceptará usted el cargo?
— Yo sólo sé que ceso el cargo de ministro de la Gobernación.
— ¿Nos puede usted asegurar si el señor Pita Romero va al cargo de embajador de España en el Vaticano?
— Sí.

— ¿Se ha acordado en el Consejo que el señor Lerroux se encargue de la cartera de Estado?
— Yo no puedo contestar a eso, porque sólo compete al Presidente del Consejo.
— ¿A qué se debe la vigilancia extraordinaria que se ha notado hoy en Madrid?
— Sencillamente, a los numerosos actos públicos que se han verificado.

— ¿Hay temor de algo anormal?
— No. En España no hay más que la protesta de Irún. Han habido incidentes y el gobernador me ha manifestado que el asunto se ha resuelto. Los guardias de asalto han intervenido sin causar desgracias.
— ¿Pero teme usted un golpe de mano por determinados elementos?
— El Gobierno está completamente enterado de las personas que intervienen de los pasos que pudieran dar. La opinión puede estar tranquila. No pasa ni pasará nada.

— ¿Qué ocurrirá el martes en el Congreso?
— No puedo decirlo. No sé lo que puede pasar.
— ¿Ha oído usted el discurso que ha pronunciado don Diego Martínez Barrio?
— El discurso ha sido admirable. Me hallo completamente identificado desde el principio hasta el fin. Es un discurso lleno de claridad, de la misma que él pedía a todos los sectores políticos.

LA ORDENACIÓN FERROVIARIA
Madrid, 21. — Se sigue con gran expectación la labor que viene realizando el Pleno de la Comisión encargada de ofrecer fórmulas que salvaguarden todos los intereses.

Aun cuando las gestiones que se vienen efectuando las gestiones que se vienen efectuando son mantenidas en los términos de la reserva que aconseja la prudencia más elemental para prevenir y evitar especulaciones en la bolsa, se dicho en los medios oficiales, en forma que alejan toda duda, que siguen por buen camino los trabajos que se efectúan y que consecuencia de ellos será la cristalización de una fórmula beneficiosa para todos los intereses.

LAS JUVENTUDES DE ACCIÓN POPULAR EN EL CINE DE LA ÓPERA
Madrid, 21. — En el cine de la Ópera se celebró un mitin de Acción Popular de las Juventudes, primero de la campaña que se va a desarrollar como propaganda y preparación del

Congreso Nacional del partido que se celebrará dentro de unos meses.

Primero habló el presidente de la Juventud, señor Pérez, y después lo hizo el señor Ceballos.

Dijo que la sociedad actual es injusta, pues unos lo tienen todo y otros nada. Muchos gastan en frivolidades y otros se mueren de hambre. Hay más de medio millón de trabajadores que no tienen ocupación, y mientras no se resuelva esto no tenemos derecho a llamarnos cristianos, porque estamos regando a Cristo.

Por último habló don José M. Valiente, que dijo era necesario la unión de todos. Se ocupó del paro obrero, diciendo que hay que buscar dinero donde quiera que se encuentre con objeto de mejorar la situación de los obreros y evitar que muchos se queden sin comer.

Refiriéndose después al anunciado acto que celebrarán en el Escorial, al cual han respondido los socialistas anunciando que en el mismo día, a la misma hora y en el mismo sitio celebrarán una reunión de fuerzas socialistas, dice que son ciento quince diputados y que merecen la atención del país.

Añade que se levantará en el Parlamento a protestar de ello, pero que, desde luego, el acto anunciado se celebrará en el día y a la hora señalados, pase lo que pase y caiga quien caiga.

VIAJANTE CON AUTO
desea artículo a comisión ramo comestibles. Próxima salida para Cataluña. Garantía y referencias. — Escribir, Sr. Martí; calle de la Sagrada, 44 (Relojería).

LA DELEGACIÓN DE LA FEDERACIÓN DE MUNICIPIOS CATALANES

Tarragona, 21. — Esta mañana se ha constituido en Tarragona la delegación de la Federación de Municipios catalanes. En asistencia delegados de todos los ayuntamientos del partido judicial y, además, de los pueblos de la Nou, Creixell, Altafulla, Riera, Torredembarra, Velsellú y Tordera de Montserrat.

Ha presidido el acto el alcalde de la ciudad don Pedro Lloret, sentándose a su derecha, don Pedro Comas, presidente de la Federación, y a su izquierda, el señor Francesc Arru, secretario de la misma. Los señores han hecho uso de la palabra. Una vez terminado el acto, los señores Comas, Arnau y demás asistentes, acompañados de las autoridades locales han visitado los muelles de Tarragona siendo después despedidos por el alcalde con una comida.

REUNIÓN POLÍTICA
Tarragona, 21. — En el Centro Republicano Federal se ha celebrado una reunión a la que han asistido las delegaciones del partido de la comarca. Ha habido un cambio de impresiones para acudir a la asamblea del partido radical socialista que se celebrará el próximo domingo en Lérida.

Joves, heu llegit Clarisme d'aquesta setmana? Demaneu-lo a tots els quioscs, o comunicant a vostra adreça a Apartat 5001, Barcelona, i us serà tramès de franc.

LA DESPEDIDA DEL SOLDADO
Lérida, 21. — En los cuarteles se ha celebrado el acto de la despedida del soldado. Esta noche en tres especiales han marchado a sus respectivos puntos de origen los soldados acogidos a la estación los jefes y oficiales del regimiento n.º 25 y una banda de música.

UN BANQUETE
Valencia, 21. — Este mediodía ha tenido lugar un banquete a bordo del buque de guerra holandés surto en este puerto, ofrecido por el comandante y la oficialidad del mismo a las autoridades de Valencia.

BOXEO

El match Arilla - Gyde para el campeonato de Europa fué fallado nulo, por lo cual sigue Guidé con el título

Sille, 21. — Se ha celebrado ante una gran concurrencia el match de boxeo en el que se ponía en juego el título de campeón de Europa de los pesos mosca, entre el francés Proxile Gyde y el español Mariano Arilla. El combate ha sido muy espectacular y al final se declaró match nulo.

MARTÍNEZ DE ALFARA EN BARCELONA

Ayer, domingo, llegó a Barcelona el boxeador valenciano Martínez de Alfara, el cual, como se sabe, ha de luchar el próximo día 7 para el título europeo. Ha llegado unos días antes para buscar un lugar para sus entrenamientos.

CICLOS Y ESPORTS

SANROMA

Balmes, 62 BARCELONA / BICICLETAS ORBEA

ATHLETIC DE BILBAO, 6; OVIEDO, 2

Bilbao, 21. — La victoria del Athletic en San Mamés fué neta. La delantera local tuvo una actuación formidable. El primer tanto lo marcó Iraragorri, de cabeza. Gorostiza hizo el segundo, y así terminó el primer tiempo. En el segundo, fué el primero en marcar, el Oviedo, por mediación de Langara. Después Chiri consiguió el tercero y a los pocos minutos el cuarto. El Oviedo consiguió el segundo tanto en un corner tirado por Inciarte que remataron Langara y Herrera. El quinto tanto del Athletic lo marcó Lafuente y el sexto Iraragorri.

Arbitro, con acierto, Casterlones.

BETIS, 2; VALENCIA, 1

Sevilla, 21. — El entusiasmo fué la nota destacada del equipo del Betis que, gracias a él, batió a Valencia. Se destacaron los medios y Unamuno por el ardor que pusieron en la lucha. El primero en marcar fué el Valencia. A los quince minutos, cuando se hallaba completamente dominado, Sánchez inició una arrancada, aprovechando que medios y defensas betisicos se hallaban muy adelantados. Terminó su avance con un centro que recogió Torredeflot, quien batió a Urquiaga.

En la segunda parte, a los diez minutos, consiguió el Betis el empate por mediación de Timimi rematando un centro de Larrinoa. A los treinta y ocho minutos Unamuno consiguió el tanto de la victoria.

RACING, 3; ESPAÑOL, 1

Santander, 21. — A pesar del intenso frío, acudió mucho público al campo del Sardinero. Venció netamente el equipo local por su mayor empuje y decisión delante de goal. El Español tuvo un gran guardador de su puerta en Florenza. El primer tiempo terminó con un tanto a cero a favor de los cántabros. Fue un centro de Pombo que remató Loredó.

En el segundo tiempo dominó intensamente el Racing, que marcó a los pocos momentos de iniciado este tiempo. Fué un remate de Artache a un centro de Pombo. El tercer tanto del Racing lo marcó Pombo al rematar un centro de Cisco.

Después dominó el equipo catalán, y a la media hora de juego marcó el Español su único tanto. Fué un golpe centro que tiró Prat y remató Edelmiro de cabeza batiendo a Jáuregui.

El arbitraje de Vallana fué deficiente.

Racing de Santander. — Jáuregui, Ceballos, Illardía, Ibarra, García, Fernández, Pombo, Loredó, Artache, Ruiz y Cisco.

Español. — Florenza, Arater, Pérez, Martí, Solé, Cristia, Prat, Edelmiro, Iriondo, Edelmiro II y Juvé.

DONOSTIA, 0; MADRID, 3

San Sebastián, 21. — Acudió una enorme cantidad de público al campo de Atocha, registrándose la mejor entrada de la temporada. El primer

CAMPEONATO DE LIGA

La derrota del Donostia en Atocha clasifica el Athletic de Bilbao en primer lugar, y al Madrid en segundo. También, en la segunda división, pierde el puesto de leader el Sevilla, que se lo adjudica el Athletic madrileño.

En Bruselas : Francia, 5; Bélgica, 2

CAMPEONATO DE LIGA

PRIMERA DIVISIÓN

Barcelona, 4; Arenas, 0. Racing, 3; Español, 1. Donostia, 0; Madrid, 3. Betis, 2; Valencia, 1.

SEGUNDA DIVISIÓN

Coruña, 2; Sabadell, 0. Athletic, 3; Irún, 1. Alavés, 0; Osasuna, 2. Sporting, 2; Celta, 0. Murcia, 2; Sevilla, 1.

Ya llega!... la obra que usted espera



TERCERA DIVISIÓN

Subdivisión A : Grupo Norte-Oeste
Nacional, 1; Valladolid, 1. Racing Ferrol, 2; Baracaldo, 1. Logroño, 3; Avilés, 2.

Subdivisión A : Grupo Levante-Sur
Gimnástico, 2; Cartagena, 1. Zaragoza, 2; Elche, 0. Hércules, 4; Levante, 0.

Subdivisión B
Eliminatorias integradas
Gerona, 2; R. Granada, 2. Unión Vizcaya-Júpiter, suspendido.

hacer toda tentativa de ataque de Arenas. Se ha ganado a pulso el entorchado de internacional. Vantolrá y Goiburu fueron las otras dos figuras del Barcelona.

Del Arenas hay que mencionar, en primer lugar, a su portero Eguzquiza, que salvó al equipo de un resultado más crecido: Eguzquiza, en la defensa, fué otro de los puntales del equipo. También destacó Calvo, en el centro de los medios, pues a pesar de jugar en un lugar no habitual de él, derrochó energías y acierto en la defensa de su marco. De la delantera, solamente Barrios dió sensación de peligro. Yermo, en cambio, completamente apagado.

Arbitró el madrileño Iglesias, y los equipos fueron:

Barcelona : Cruz, Villacampa, Zabalo, Santos, Salas, Font, Vantolrá, Arnau, Mera, Goiburu y Padrol. (En la primera parte, Santos y Padrol cambiaron el sitio.)

Arenas : Eguzquiza, Eguzquiguirre, Arrieta, Besgoiti, Calvo, Alonso, Helguera, Barrueta, Yermo, Barrios y Sauto.

GERONA, 2; RECREATIVO DE GRANADA, 2

Gerona, 21. — Bajo el arbitraje del colegiado valenciano Vidal Royo, los equipos se han alineado así:

Gerona : Ganchia, Farró, Torredeflot, Flaviá, Abad, Madern, Pazés, Balmaña, Clará, Xifreu y Ferrer. — Granada : Tabalés, Torner, Carreras, Morales, Itarte, Bombillas, Victoria, Gomá, Calderón, Luque y Sosa.

El partido se caracterizó por la dureza empleada por el once visitante y por la poca briosidad de los locales.

Los diez primeros minutos fueron de fuerte presión del Gerona, pero seguidamente este equipo se vió privado de su medio centro que lesionado es sacado en brazos del campo de juego. Este motivo ha sido otro de los factores del menguado resultado gerundense.

A los veinticinco minutos, en un enredo, Calderón consiguió el primer gol de los torasteros, acabando así la primera parte.

El segundo tiempo, y a consecuencia de la dureza empleada por el Recreativo, el juego se vió paralizado en mucha frecuencia, deslucándose por completo. A los diez y ocho mi-

nutos y debido a haber interceptado con las manos la pelota un defensa del Granada, este equipo fué sancionado con un penal que Torredeflot convirtió en gol. Otra excelente combinación entre Ferrer y Clará acabó con el segundo gol del Gerona. Cuando faltaban diez minutos, el medio centro del Granada envió un fuerte tiro hacia los dominios del Gerona que no acertaron a parar el tiro defensivo y que valió el empate al Granada.

CORUÑA, 2; SABADELL, 0

El primer tiempo fué igualado, y en él no se marcó ningún tanto. En el segundo, el equipo local se impuso netamente, y medios y defensas catalanes se replegaron ante su portería, realizando una defensa hercica. A los diez y seis minutos marcaron los locales su primer tanto. Riberr pasó la pelota a Chacho, y éste envió a Triana, quien empalmó un fuerte tercio que Fournier rechazó. Recogió de nuevo la pelota Diz y marcó el tanto. El segundo tanto fué consecuencia de un penalty con que fué castigado, con excesivo rigor, por falta de un defensa, el Sabadell. Lo tiró Diz, y marcó de esta forma el segundo tanto.

Sabadell : Fournier, Morral, Lledó, Singe, Pons, Giner, Sangüesa, Bertrán, Calvet, Rubí e Iglesias.

Deportivo. — Rodrigo, Guinón, Ferrán, Ceda, Ribera, Retoleda, Bebó, Triana, Chacho, Lele y Diz.

PRIMERA DIVISIÓN CLASIFICACION

Athletic.....	12	7	2	3	42	19	16
Madrid.....	12	7	1	4	23	20	15
Donostia.....	12	5	4	3	20	17	14
Barcelona.....	12	6	0	6	35	29	12
Racing.....	12	6	1	5	26	27	13
Español.....	12	5	1	6	28	28	11
Valencia.....	12	5	1	6	19	26	11
Betis.....	12	5	1	6	17	27	11
Oviedo.....	12	4	2	6	27	30	10
Arenas.....	12	2	3	7	15	29	7

SEGUNDA DIVISIÓN CLASIFICACION

Athletic.....	12	8	2	2	35	19	18
Sevilla.....	12	6	4	2	38	23	16
Sporting.....	12	6	1	4	25	27	14
Murcia.....	12	6	1	5	32	24	13
Celta.....	12	5	2	5	22	20	12
Irún.....	12	5	2	5	23	30	12
Osasuna.....	12	6	0	6	33	25	12
Coruña.....	12	4	2	6	22	20	10
Sabadell.....	11	2	3	6	19	30	7
Alavés.....	11	1	2	8	16	38	4

NATACION

CONCURSO DE INVIERNO

Primer grupo

Equipo A, 57; equipo B, 65
100 metros, libre

Lepage, en 1 m. 12 s.
Segalá, Nubiola II y Fomés.
100 metros, brazo

Toepfer, en 1 m. 32 s. 5/10.
Feliu, Heidenreich y Castellá.
100 metros, espalda

Hombrevilla, Lepage, Fedi y Heidenreich.

4 X 200, libre

Pau, García, Segalá y Lepage, en 11 m. 45 s.
Molleví, Dorca II, Isart y Arranz.

Water-polo

Equipo A : Mclines, Fedi, Arranz, Nubiola II, Isart, Mclévi y Dorca II, 5 goles.
Equipo B : Castellá, Dorca, Torrens, Pau, Burcet, García y Feliu, 0 goles.
Arbitro, Serinyá.

Segundo grupo

Equipo A, 56; equipo B, 66
100 metros, libre

Marti II, en 1 m. 16 s. 6/10.
Dorca III, Romero y Oribe.
100 metros, brazo

Vilaldach, en 1 m. 39 s. 6/10.
Sala, V. Eonacasa y Durán.
100 metros, espalda

Banlanzó en 1 m. 14 s. 6/10.
Fort, Montes nos y Vilaldach.
5 X 50, libre

Pofill, Cribé, Sala, Dorca III y Tey en 2 m. 57 s. 4/10.
Moret, Romero, Ilácer, Petit y Iarti II.

Water-polo

Equipo A : Ilácer, Calvis, Petit, Compte, Montesinos, Durán y Fort, 0 goles.
Equipo B : Tey, Fedi, Castellá, Sala y Vilaldach, 0 goles.
Arbitro, Pinillo.

Bidets Cardona. Vergara. I

RUGBY

EL CAMPEONATO CATALAN EN EL UNICO ENCUENTRO DE LA JORNADA, EL CORNELLA Y EL BARCELONA EMPATARON A 3 GOLS

La clasificación

Después de este partido, ha quedado como sigue:

Santboriana.....	3	3	0	0	67	3	9
Barcelona.....	4	2	1	1	60	20	9
Cornellá.....	4	2	1	1	43	14	9
Juventut.....	4	2	0	2	11	63	8
Cadix.....	3	1	0	2	6	21	5
Universitari.....	4	0	0	4	0	66	4

Este resultado que se ha producido hoy trae como consecuencia un triple empate a 9 puntos para el primer puesto de la clasificación

EDUARD FILVÀ I HORTAL

Vidu de Manuela Villarroya

HA MORT

després de rebuts els Sants sacraments i la Benedicció apostòlica

A. C. S.

Els qui el ploreu : fills Júlia, Francesca vídua de Giménez-Salinas, Fran esc, Carme i Manueta (resents i absents), fills polítics Salvador Puiggrós i Frederic Brasó, néts (resents i absents), besnéts, germanes nebots, familia tota i la raó social Giménez-Salinas i C.ª, en assabentar llurs amics i coneguts tan irreparable pèrdua els preguen que el tinguin present en llurs oracions i que se serveixin assistir a la casa mortuòria, carrer de Torrell, 128, demà, diuarts, a les deu del matí, per a acompanyar el cadàver a l'església parroquial de Sant Josep Oriol, i després al Cementiri del Sud-est.

NO ES CONVIDA PARTICULARMENT

TROFEO LAPIZ TERMOSAN

Santesmasses, del Nurmi, triunfa en el Campeonato de Cataluña de marcha atlética (fondo por carretera) Mataró-Barcelona (30 kilómetros). La prueba fué nivelada entre el vencedor, Castelltort i González. Juliá abandonó en Mongat.

TROFEO LAPIZ TERMOSAN

Tal como estaba anunciado, ayer, por la mañana, tuvo lugar el Campeonato de Cataluña de Marcha, que organizaba la Federación Catalana de Atletismo en colaboración de Lápiz Termosán, cuya casa hizo ofrecimiento de un excelente trofeo.

Con motivo de la carrera citada, a la salida de Mataró acudió numeroso público a dar ánimos a los corredores. El recorrido de este Campeonato fué como sigue: Mataró, Vilasar de Mar, Premiá de Mar, Ocata, Masnou, Montgat, Badalona, Pueblo Nuevo y Parque de la Ciudadela, con un total de 30 km.

A las diez en punto se dió salida a veintinueve corredores, de los cuales sólo llegaron a la meta veintinueve.

Desde la salida a 29 corredores, de los cuales sólo llegaron a la meta 21.

Desde la salida, Font y Juliá tomaron la cabeza de vanguardia, seguidos, a 200 metros, por Castelltort, y a un centenar más seguía González, que llevaba el mando del primer piloto.

Al llegar a Masnou, Castelltort recuperó mucha ventaja, siguiendo de pocos pasos a los primeros fugitivos, que eran Font y Juliá. Santesmasses y González también consiguieron ganar mucho terreno. Al llegar a Mongat, Juliá, uno de los candidatos hechos como ganador de la prueba, se ha visto obligado a retirarse por sufrir un fuerte calambre en ambas piernas.

Poco después Font también se ha visto obligado a interrumpir por unos momentos la lucha por idéntica causa, si bien al cabo de unos minutos ha proseguido la carrera, cosa que ha aprovechado Castelltort para ponerse a la cabeza y al llegar a Sant Adrià, Santesmasses y González han logrado pasarle. En este momento, Castelltort ha hecho un gran esfuerzo para ver si podía volver a pasar, cosa que de momento no ha podido conseguir, si bien más tarde ha pasado a González.

Al pasar por el Poble Nou (Pont dels Almogàvers), Santesmasses ha emprendido un fuerte tren que ha mantenido hasta la llegada, y Castelltort, que como ya hemos dicho, consiguió pasar a González, clasificándose así en segundo lugar de la clasificación general.

La clasificación que a continuación daremos puede variar, según la Federación Catalana d'Atletisme, así como la de equipos, que no daremos por haber presentado una protesta el delegado de «Ardits».

Sólo se han retirado ocho corredores durante el transcurso de la carrera, entre ellos Juliá. La clasificación es como sigue:

Ramon Santesmasses, 2 h. 34 m. 20 s. 1/5 (Nurmi).

Ramon Castelltort, 2 h. 35 m. 47 s. 2/5 (Ardits).

N. González, 2 h. 38 m. 13 s. (Nurmi).

Angel Villach, José Arqué, B. Font, P. Grau, Pedro Solé, Miguel N., Arturo Villach, Ricardo Ripoll, A. Pellin, A. Ros, Freixes, Martí, Queralt, Baldalló, Tobeña, N. Gil, Dolé y Llobet.

* * *

Antes de darse la salida, Gerardo García pidió un minuto de silencio como último homenaje que los atletas hacían al Presidente traspasado, señor Maciá.

* * *

Con el fin de adaptarse al gran esfuerzo que representa el largo trayecto de Mataró a Barcelona, la mayor parte de los atletas participantes se masajearon con Lápiz Termosán, cuya casa comercial dió también el trofeo para el vencedor de la gran prueba catalana, dando a conocer al mismo tiempo por los diferentes lugares en donde se celebró la carrera, las excelentes calidades del Lápiz Termosán mediante objetos de propaganda.

FUTBOL

TORNEO DE CLASIFICACION

Iluro, 1; Sans, 2.

Tarrasa, 1; Martinenc, 0.

San Andrés, 3; Manresa, 2.

TARRASA, 1; MARTINENC, 0

Tarrasa, 21. — El partido estuvo muy nivelado, principalmente en la primera parte, en el transcurso de la cual no se marcó ningún gol. El segundo tiempo dominó un poquitín más el Tarrasa y consiguió el único gol, por mediación de Burillo. Arbitró Esteve, y los equipos se alinearon así:

Tarrasa. — Llopis, Brió, Bartomeu, Castro, Recasens, Rubio, Valls, Sánchez, Burillo, Legaz y Bruno.

Martinenc. — Petrus, Cetafau, Portabla, Altés, Andreu, Rochina, Mota, Artigas, Salas, Vilaseca y Prat.

SAN ANDRÉS, 3; MANRESA, 2

A las órdenes del colegiado Cruella, los equipos se alinearon así: San Andrés: Novas, López, Sanz, Crispi, Martínez, López, Ors, Piñero, Vila, Capdevila y Úbeda. — Manresa: Montserrat, Aparicio, Prat, Prat (D.), Martí, Giera, Vilanova, Senyal, Roca Holgado y Aratella.

Los primeros quince minutos se caracterizaron por el formidable juego rápido empleado por el local que ha dominado intensamente marcando dos goles por medio de Piñero y Orts. El Manresa, a pesar de su resultado en contra, logró nivelar

el juego y hasta imponerse hacia el final del primer tiempo, en que han marcado un gol por obra de Señal.

La segunda parte se desenvolvió bastante nivelada en los primeros momentos, aunque el Manresa demostró más peligro en sus ataques. Así Señal, a consecuencia de una gran jugada de Roca, logró el empate. El partido pareció que acababa con un empate, pero en los últimos momentos un enredo ante la puerta del Manresa fué aprovechado por Vila que marcó el gol de la victoria.

ILURO, 1; SANS, 2

Mataró, 21. — Se ha celebrado el primer partido del Torneo de clasificación entre el Sans y el once local. Ha ganado el club forastero que jugó con más entusiasmo, si bien con igualdad de juego. En la primera parte

dominó el Sans; en la segunda se cambiaron los papeles.

A los cinco minutos se marcó un gol por parte del Sans, por medio de Escolá. Este jugador marcó el segundo a los diez minutos de la segunda parte. Hacia mediados de la segunda el Iluro consiguió el único gol para su equipo.

Arbitró Armengol. Los equipos se alinearon así:

Iluro: Martínez, Borrés, Julio, Vela, Mariages, Pi, Ors, Palomares, García, Judici, Eurás.

Sans: Escodá, Solá, Aparicio, León, Moliné, Busquets, Folc, Amposta, Escolá, Figueras y Gironés.

TORNEO CATALAN

Ripollet, 0; Bañalona, 0.

Español, 2; Mollet, 0.

Júpiter, 1; Sarrià, 1.

Granolers, 8; Santclá, 2.

APROVECHE SOLO

LUNES

MARTES

MIÉRCOLES

JUEVES

Son los últimos días por inventario

GRANDES REBAJAS

ALMACENES TIVOLI

CASPE, NÚMERO 17

VIERNES Y SÁBADO

preparamos nuestra tradicional

EXPOSICION MES BLANCO

Ahorre dinero comprando en los populares

ALMACENES TIVOLI

LOS MEJORES PRECIOS

Regalo de hoy, lunes, día 22

1 ALFOMBRA tamaño pie cama en terciopelina por 1 Pta.

NOTA: Aproveche las mañanas para comprar evitando las aglomeraciones

COMPRE BUENO Y BARATO, NO DUDE

ALMACENES TIVOLI

MORIÑIGO, CLARIS, 4

PREPARA A SU DISTINGUIDA CLIENTELA Y PUBLICO EN GENERAL UNA AGRADABLE SORPRESA PARA EL DIA 29 DEL CORRIENTE MES

MORIÑIGO

No es casa de lujo, sino de artículos prácticos y distinguidos

La Gerencia le responde de que si no lo es será nuestro cliente

CRONICA TAURINA

DIALOGO DE ACTUALIDAD

Pedro Balañá, empresario de las tres Plazas de Toros de Barcelona, ha regresado de su viaje comercial a Madrid, Salamanca y Sevilla. Vuelve con el toro. Parece que la gira ha sido fructífera. Un periódico de la noche ha publicado extensamente sus declaraciones en las que se refleja un optimismo que yo deseo no se interrumpa a lo largo de la temporada y que no se quiebre cual si fuera frágil cristal. Las manifestaciones de Pedro Balañá han hecho el milagro de despertar al aficionado del letargo en que estaba sumido desde el fin de la temporada última. En la parte de las Ramblas cercara al puerto, en la Plaza del Teatro, se reúnen los amantes de la fiesta que no rinden culto a toreros determinados, si figuran en la lista de socios de las peñas taurinas. Podría llamarles a parte sara de la afición. Por curiosidad bajé a curiosear. Un viejo entusiasta de la fiesta advirtió mi presencia. Le faltó tiempo para pegar a hebra. Las frases de mi interlocutor merecen ser llevadas a la publicidad. Si otra razón no apoyase mi idea, el solo hecho de ser desinteresadas bastaría para publicarlas.

— ¿Ha leído usted que vuelve Belmonte? — dice mi viejo amigo.

— Sí. No es la primera vez que se anuncia la vuelta de Juan. El 17 de enero de 1932, Pedro Balañá aseguraba en Alicante que Juan Belmonte torearía en junio siguiente en la Monumental. Lo publiqué en HOJA OFICIAL. Efectivamente, Belmonte vino a toroar. Veremos qué pasa esta temporada.

— Es que ahora Juan Belmonte toreará a caballo, y como Cañero y Pepe el Algabeño, si el toro o el novillo no dobla, lo rematará pie a tierra.

— No me interesa Belmonte como caballista. Belmonte trajo a la fiesta de toros una emoción que no puede dar toreando a caballo. Meros podrá emocionarse al descender de su cabalgadura. La última suerte después del rejoneo resulta poco brillante debido al poco temperamento y nervio que le queda a la res. Juan Belmonte, como rejoneador no me interesa. A ustedes, los viejos aficionados, tampoco les agrada esta modalidad taurina. No quiere decir esto que si llega a presentarse Juan Belmonte como caballista, la Monumental no se llene hasta las banderas. No. Juan Belmonte verá atestado la Plaza, como se llenaría si Belmonte se presentase en un espectáculo de circo.

— Es usted muy exigente.

— No, soy sincero.

— Y de las combinaciones que anuncia la Empresa, ¿qué me dice usted?

— Muy bien, todo me parece muy bien. Las combinaciones están en el telar. Se forman casi siempre con vista a las exigencias del público, las desbaratan las exigencias de los toreros. En plena temporada llega el jueves y se ignora la combinación del domingo siguiente. ¿Cómo voy a dar crédito en enero a lo que se anuncia para mayo y meses siguientes?

— La empresa da muchos nombres de toreros contratados.

— Yo me voy a permitir indicarle

los matadores de toros, con mayor o menor cartel en Barcelona, que no figuran en el «elección». Fíjese. No están anunciados: Alcalá, Ferrer, Carrikerito de Málaga, Fuentes Bejarano, Antonio Izcasa, Marco Martíez, Niño de la Laina, Rayito, Palmeño, Angelillo de Triara, Gil Tovar, Andrés Mérida, Alfredo Corrocha, Chiquito de la Ardencia, Félix Rodríguez II, Pepe Gallardo, Piñeres y Luis Morales, que el pasado año era el favorito de con Pedro. Se anuncia a Valencia II y Villalta, que en la temporada última, a pesar de las aseveraciones de la empresa, no las probaron en Barcelona. Píese usted, además, que no es seguro que toreen en Barcelona todos los matadores que están anunciados. Los toreros son especialistas en rescindir contratos según las conviene. Las empresas no están seguras de que un matador alterra hasta que le ven hacer el paseíllo.

— A los novilleros, ¿no les pondrá usted pero?

— Echembre, le diré. En la lista de la Lotería taurina de Barcelona falta Diego Gómez Laire, el novillero que va a la cabeza de su escalafón con gran número de corridas a su favor. Tampoco constan los nombres de Litri II, Niño del Barrio, Niño de la Estrella, Facó Cester, Antonio Pazos, Rordefio y Pedro Mejías.

Todos ellos alcanzaron buen éxito en sus actuaciones en Barcelona, y este año, si la empresa no rectifica, no las catarán aquí. Falta también el nombre de Facó Ferrer, torero baturro del que los zaragoceros cuentan y no acaban. En calidad de «vedettes» novilleros vienen Félix Colomo (cuyo papel ha sufrido una baja considerable) y Pedro Ramírez, Torerito de Triara, que según su cuadro estadístico en diez y siete novilladas ha cortado treinta y tres orejas y el cual, según asegura su apoderado «Fatiçón», por culpa del servicio militar no ha llegado a toroar las cincuenta novilladas que pensaba. Todos aseguran que su fuerte es la valentía. Que le dure.

— Y de ganaderías, ¿qué dice usted?

— Que la candidatura de Coalición castellana-extremeña-portuguesa ha derrotado a la andaluza. Y lo siento. El toro, tal como lo concibe el aficionado, justo de peso, con trapío, sólo se da en Andalucía actualmente. Las figuras del torero no traigan el paquete de los toros andaluces. Esto hace que las ganaderías de otras regiones reduzcan el tipo del toro hasta lo inverosímil para satisfacer los deseos de los niños bonitos mandados de la torería en perjuicio de la fiesta y en menoscabo del respeto que a los públicos se debe.

— ¿Tampoco está conforme con el mano a mano Torón-Carnicerito de Méjico?

— Saturio es amigo mío particular. Permítame que me reserve el juicio que esta combinación me merece.

Despidiéndose el amigo y yo no he de poner un tilde a lo que con él charlamos.

RAFAEL